

春天的艾叶

■谭浩丽

每到三月，看到道旁翠绿翠绿的艾叶，我总会要摘下来一些，放在口袋里，只为闻它的香味。艾叶的香味是很浓烈的，只不过不是那种甜腻腻的香，它刚劲有力，清香中带着淡淡的苦味，还微微的有点刺鼻，但是让我格外的神清气爽。如果有香水，我一定会选择艾叶味的。

几根艾叶在手，故乡大片大片的田野也就在眼前展开来，从山上往山下盘旋，如同梯田一般，一直蔓延到山脚下，然后就是无边无际。我家就住在这个山头上——梯田的起点。

每到三月，站在家门口的水塘边，看着田野里带着浅黄的嫩芽，喜悦就不自觉地弥漫在心头。那田野是嫩生生的，亮晶晶的，蕴藏着无限魅力。田间的小水洼，如同镜子一样反光，时不时还会蹦出极小的蜘蛛或者爬虫，一晃就不见了，却荡起一圈圈波纹。它们如同顽皮的孩子，从这个水洼跳到那个水洼，连目光都追不上。

当然，艾叶就是大自然盛情赠送给农人们的礼物了。不需要栽种，也不需要浇水，每到这个季节，就会如约前来报到。一丛丛一簇簇长在田埂上，长在菜土的边缘，不会占用开垦过的土地，也绝不会离得太远，当然，艾叶最喜欢的地方就是河边，能长得老高老高。看不见它开花结果，只有那碧绿碧绿的叶和浓烈的香，却在春风的呼唤下，以强大的气势吸引着农人的眼球。

媳妇姑娘们，脱下厚重的棉衣，花枝招展地出来了，挎着一个大竹篮，笑吟吟地走在田间，还哼着各种小曲。小小的乡村里，四处回荡着“摘艾叶啰，……”脆生生的如同唱歌一般。摘艾叶做艾粑，这是必须要吆喝一声的。“我家做艾粑粑了，今天来我家吃呀。”那吆喝里尽是快乐和幸福的味道。

媳妇姑娘们跟随着艾叶聚集，她们的手，那个快呀，一直让我钦慕。她们一边说笑打趣，眼睛都没看着地面，篮子就压紧压紧地满了。

接着就是水井边的热闹了。大家一起清洗，然后用木槌敲打，再挤出绿色的艾汁，这是为了去掉苦味和涩味。这一天，还要磨糯米粉。米是已经在水里泡了好几天的，磨出来的米粉也绝对没有现在的精细，而是很粗的一小粒一小粒的，有点咂

牙，但绝对有嚼头。

傍晚时分，忙完农活的人回来了。主人家也提前多准备了几个菜，几壶酒，大院子里早摆出桌子，坐的坐，站的站，男人们拉家常，女人们去厨房帮忙，小孩子就在院子里追打，期待着一份香甜。如同过年一般欢腾。

处理过的艾叶，和着米粉，先蒸熟，再油煎。煎得前后成淡黄的焦状，再将糖融成水，往上面一泼，在锅里打一个滚，在糖能拉成丝的时候，出锅。味道那个美呀，在没有零食的年代，真是无可比拟的。更何况还有农家人纯朴的热情呢！

吃好聊完道别时，主人家一定要让来者都带上一碗回家。接下来，第二家就开始吆喝了。整个的春天，我们都在串门，吃艾粑粑，那日子简直是小孩子的“狂欢节”。姑娘媳妇们却不一定，除了忙碌，还要比拼。吃艾粑粑，还要评一评谁家的颜色更鲜绿，谁家的口感更软糯，谁家的香味更纯正，谁家的糖味更适中。主人家一边责怪：给你吃就不错了，一边却暗暗地听着学着，等着来年的改进。一个春天过完，“最佳艾叶娘子”就出来了，不用说，明年大家就是先去她家了。

我家是唯一的例外。我妈妈从不做艾粑。爸爸常年在外，妈妈带着我们姐妹三个，田里土里的活，根本干不完。她让我们有饭吃已经不错了，更别说别的了。

但是我家也从来不缺吃。我们总是跟着人群走家串户，为吃也为玩，临走也会带上一碗。有时妈妈不让我们去，邻人们也会亲自送上一碗来。除了邻居，姨妈、姑妈、舅妈也会经常翻山越岭来我家送艾粑粑。最后妈妈就不做饭了，天天吃艾粑粑，时间一长，我竟然不爱吃了，吃腻了。

再后来，我们举家搬离了乡村，去了县城。随着社会的发展，有了碎艾机，有了碾米机，有了做艾粑粑的机器，按照专业的配比，做出来的艾粑粑翠绿可爱、晶莹剔透、不甜不腻，真是漂亮极了。而且还可以储存，艾叶放在冰箱里，可以吃一年，直到来年的春天。但是我却再也不想吃了，艾粑粑就这样在我的记忆里失去了香味。

再后来，我们为了生计，来到了遥远的东莞，每天忙碌，似乎没见过艾叶了。不过先生爱吃，婆婆总会在我们回家时让我

们带上，有了快递之后，也会不时的寄一些过来。

开始时，先生是兴高采烈地做，一边咽着口水说：“这可是美味。”我是淡淡的象征性地吃一个，就不再吃了。女儿一吃就皱眉头，说是怪味，连忙吐掉。当然，一个没有在田间撒开脚丫子跑过的孩子，怎么能闻到各种清香？他们的记忆里，只有肯德基、麦当劳的油炸味。

久而久之，先生抵不过我们的冷淡，也不做了。那一年，家里的艾叶竟然在冰箱里呆了一整年没有动过。于是婆婆也不寄了。

艾叶粑粑，彻底在我的生活中消失了。

疫情下的生活，让我每天晨跑，让我开始种菜，让我无意间找到了一把艾叶。先生和朋友都说那是祁艾，只能泡脚，不能吃。但是我不相信，香味那么浓烈，如同儿时的一模一样，而且反面没有绒毛，虽然长得高大一点，但一定是艾。先生拗不过，我们还是做着吃了。虽然一人只有几口，但是那味道却打开了我们的味蕾感觉，让我们欲罢不能。

接着我开始在小区四处寻艾。我发现小区还是有的，只不过很多是住户们自己种的，我们不好意思采摘。最后在小水沟边找到了一小块，勉强采了一篮子，我们中午吃一个大艾饼，晚上吃一个，一天就吃完了。第三天，我们就走出了小区，走了一万多步，还是没找到。道路都硬化了，艾叶没有了生存空间。我和先生失望之时，却突然在一个小院子的角落里发现了一大片。

虽然每片都小小的，但是我们也采回来压压实的一篮子。中午吃完，还不过瘾。想着可以吆喝一下，请朋友过来吃，哪知小区已经不让外人进来了。

本来计划得挺好的，下一天，开车去更远的地方，带上艾叶粑粑和水，搞一个野外午餐，采一天艾叶，给所有的朋友都送上一点。结果今天出门，小区封了！

我的艾叶粑粑，就到此为止了？

看着小区的黑色铁栅栏，我突然就想回家了。想回到那个小山村，想日出而作日落而息，想单纯宁静。回头看一看身旁的先生，他正饶有兴趣地将艾叶根挖回来，还提了一大包泥巴，要将艾叶栽到家里，我知道，我再也回不去了。小山村里也几乎没有年轻媳妇和姑娘的笑声了，只有那艾叶，在风中孤独地长得老高老高吧？

每次为顾客称好面后，满爹爹就用报纸包好，再用几根金黄的干稻草呈十字扎捆好，笑容可掬地递与客人：“面拿好，缓点走。”

满爹爹的手擀面在制作技艺和质量上精益求精，尤其注重制作过程中的磨粉、筛粉、拌和面、醒面与坐压面饼、碾压薄面筒这几道工序。这些工序在制作手擀面的过程中至关重要，它们既有体力消耗，更有技术含量。满爹爹说，和面不均匀，就会有夹生现象。醒面时间不够，坐压面饼力度不大，回数不够，碾压的薄面筒就无韧性。那样的面筒擀出的面条就无劲道，不经煮，会糊、粘锅，严重影响口感。在多年的制面生涯中，这些工序的要点和精到之处，他已经摸索出了一组精准数据和切实可行的步骤，烂熟于胸，并在擀面过程中成功运用，它们也就成了满爹爹的拿手绝活，其精绝的程度令人称奇。譬如，他看一眼就知道拌和擀一回面的面粉需要掺多少水，与秤不差分厘！

手擀面是以满爹爹精湛的技艺，按严谨的工序制作的，质量过硬，细滑而劲道，口感极好，渐渐在十里八乡声名鹊起，成了当地无牌名的品牌。

而今，满爹爹早已谢世，作坊也被子孙改建成了两层小洋楼，精湛的技艺也没传承下来，他的手擀面也“销声匿迹”了。

清明雨如旧

■凌奉云

去年，我写了一篇《一只不同寻常的母鸡》的文章，讲述了一只伴随母亲8年并陪其走完人生旅程且通人性、近人情的母鸡的故事。文章发表之后，引起了不小的反响。最近，有读者问我，你家的那只鸡呢？

说起那只母鸡，还真玄乎呢。两年前的元旦前夕，母亲随父亲去了另一个世界。料理完母亲的后事，我们兄弟四人商定，对待母鸡实行“两不一优”，即不宰、不卖，像母亲在时那样优待之，直至它归终。于是，大家便将母鸡托付给大嫂喂养。大嫂为了方便，将鸡与鸡舍迁至她的住处（与老屋相距300米）。不知是“认生”还是恋旧，母鸡心神不定，老是跑回老宅。没法，大嫂只好用绳子将其拴住。母鸡更不安心，几次挣脱。最后只好将其关入鸡笼。这时，母鸡便以绝食抗争。无奈之下，大嫂只好“放虎归山”。

经过这么一番折腾，加之初春寒潮反复，老母鸡病了，且病得不轻。恰在这时，我的身体状况也出现了断崖式下降，以致食不甘味、寝不安席，一向以帅哥自居的我瘦得不像个人儿。听闻“鸡情”告急，我强打起精神，立即驱车赶回老家。母亲走了，院子空荡荡的，敲门，听不到母鸡那熟悉的叫声。我赶忙将门推开，只见母鸡孤单地趴在母亲给它搭建的小窝里，比当时的我还瘦弱不堪，羽毛也脱落了不少。见此情景，我只好拜托大嫂再多花点心思好好“照料”。临别时，我还伫立在母亲坟前，忏愧了许久。

那年清明雨如旧，我们兄弟约定一起回老家为父母扫坟。我再次来到母亲的小院，当我走进院门，依然没听到母鸡的叫声。院子里一地落叶、一片寂静，一种不祥的预感袭上了我的心头。我心一紧，想落泪。母亲走了，家就荒了。人啊，不管你长多大，没有了娘，就很难再找到家的感觉了。

小弟拿来钥匙，打开了房门，那只竹条鸡笼空荡荡的。我问大嫂：“鸡呢？”大嫂说：“母鸡昨天就不行了，我把它放在塘墈边的桂花树下。”说着便领我们去找。只见它头向着鸡笼，已静静地趴在厨房门前的阶沿上，顿时，我的眼泪不禁就冒了出来。大嫂无语地站着，不知所措。

母鸡是在母亲走后的第三个月零六天走的，无声无息，亦如母亲的小院。母鸡临死前，我想它应是竭尽全力，欲爬回鸡窝、坚守老宅。我们将它埋在母亲的坟旁，随它一起下葬的还有我的一串泪水。小妹说：“二哥，你别哭了，母鸡是老娘的伴儿，它是陪俺娘去了。”

清明

■麻安田

抵达清明的那条小路
需从一首古诗里经过
泪水打湿的风
翻越一座又一座山坳

一山的野花
一山的鸟啼
睡在春天里的父母
应该不会寂寞

酒香萦绕坟头
追忆点燃香火
我在陪二老小坐
无数棵松树陪我沉默

满爹爹的手擀面

■邓潇泓

近来，血糖有点高。前天，做医师的友人嘱咐我：迈开腿，管住嘴；少吃或不吃精面条，如果非吃不可，就选择咱们小时候吃过的手擀面。

他的后一句话，打开了我的记忆之门，让我想起了满爹爹，想起了他的手擀面。

满爹爹，是当年我与小伙伴们对队上那个曾姓老头的称呼。

满爹爹家是生产队唯一开手擀面作坊的。我们那时吃的是手擀面。本队的左邻右舍和邻近队的人家，逢上要吃面的时候，都要到满爹爹的作坊称手擀面。

满爹爹的长孙与我同年，且是我的好友，我经常去作坊看满爹爹制作手擀面。

满爹爹家那间宽敞的屋子是磨麦子粉的。一尊坚实、厚重的磨底盘端坐在屋子中央，托举着那副宽阔厚实的似有篮球大的石磨。上片有一堆小山似的裸体麦粒。一头毛驴眼戴黑布罩，嘴套竹嚼笼，肩扛拉磨耙式，拉起上片石磨循环往复地按逆时针方向做起圆周运动，直至把“小山”全都陷入磨眼，碾成粉末。经过半天的转

圈圈，擀一回面的麦粉足够了，主人就让毛驴“下班”，回到栏舍，吃饱喝足，养精蓄锐，等待下回上岗。

满爹爹和助手把磨好的麦子粉筛出粗糙的麦麸皮，留下白中略带麦子色的面灰后，与帮手抬起，倒在面房一端装着手摇擀面机的案板上。接着再掺水拌匀和成面泥，几番揉搓后，堆成小山，开始醒面。醒了一定的时间后，满爹爹再把一根大竹竿一头插入案板对面的长条形木槽里，人坐在另一头，用力来来回回地压面粉小山。当小山被压成了一片长方形大面饼时，满爹爹已是气喘吁吁，头顶热气腾腾，汗浸衣背了。稍事歇息，满爹爹把大面饼划成一定宽度和长度的面皮，用擀面杖卷成一筒一筒的，放到手摇擀面机上，压碾成一筒筒薄薄的面皮。最后，通过人与手摇面机的一番默契配合，那一筒筒薄面皮，华丽转身为一手手的湿面条，被助手悬挂在户外晾面架的长竹竿上晾晒。

待面晾晒干了，满爹爹就一手一手地取回，码放在那几个无盖的木箱里，等待着顾客上门称面。